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ENEM 2018 

CADERNO ROSA 

 

RESP.: A 

COMENTÁRIO: Questão de Química Orgânica 

envolvendo função orgânica, nomenclatura e estrutura 

da molécula.  

Através das estruturas desenhadas abaixo, 

percebemos que ambas possuem a mesma fórmula 

molecular (descarta-se letra B), ambas possuem a 

mesma contagem no número de carbonos (descarta-

se letra D), ambas possuem o mesmo tipo de ligação - 

ligações covalentes (descarta-se letra C), ambas 

possuem as mesmas funções orgânicas – ácido e 

álcool (descarta-se letra E). 

A diferença entre as moléculas dá-se apenas na 

estrutura em relação ao grupo –OH. 

 

Nível: Médio 
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RESP.: D 

 

COMENTÁRIO: Questão de Química geral 

envolvendo interpretação de texto. 

 

No 3º parágrafo do texto, Harber deixa claro que os 

produtos do solo (zonas agrícolas rurais) são levados 

para lugares distantes (zona urbana) onde serão 

consumidos. Desta forma, o nitrogênio consumido na 

zona urbana não consegue retornas naturalmente à 

zona agrícola, por estarem distantes. Isto se deve ao 

fluxo de pessoas ser em direção do campo para as 

cidades. 

 

Nível: Fácil 

 

 
 

RESP.: E 

 

COMENTÁRIO*: Questão de Química Inorgânica 

envolvendo conhecimento de pH, acidez e basicidade 

dos sais. Além de conhecimentos gerais. 

 

Dois cátions adsorvidos são principalmente 

responsáveis pela acidez do solo: hidrogênio e 

alumínio. Em solos com elevada acidez, grande parte 

do alumínio se torna solúvel sob a forma de cátions 

alumínio, que são adsorvidos. Nessa condição, o 

alumínio acha-se em equilíbrio com os íons alumínios 

na solução do solo e com o hidróxido de alumínio. 

Sabendo que o hidróxido de alumínio é praticamente 

insolúvel em água, para evitar a disposição dos íons 

alumínio no solo é necessário elevar o pH. Com a 

elevação do pH do solo o alumínio mantém-se na 

estrutura de hidróxido de alumínio (insolúvel).  

 

Para elevar o pH do solo, é necessário um sal com 

caráter básico. Em relação à calagem (adição de 

CaCO3), é importante frisar que, além de corrigir a 

acidez do solo através da diminuição da concentração 

de íons hidrogênio e o aumento da concentração de 

íons hidroxila, ocorre também a diminuição da 

solubilidade do alumínio (por formação de hidróxido de 

alumínio) 
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. 

Nível: Médio 

*Referência: 

 https://www.grupocultivar.com.br/artigos/acidez-alcalinidade-e-

efeitos-da-calagem-no-solo 

 

 
 

RESP.: E 

 

COMENTÁRIO: Questão de Química geral 

envolvendo conhecimento de reações de fotossíntese 

e combustão. 

 

A pergunta está se referindo à formação de 

combustíveis, logo ao processo 1 (reação de 

fotossíntese). Para que esta reação ocorra é 

necessário presença de luz para formação de 

produtos químicos com alto conteúdo energético. 

 

Nível: Fácil 

 

 
 

RESP.: A 

 

COMENTÁRIO*: Questão de Química Orgânica 

envolvendo conhecimento sobre o processo catalítico 

do craqueamento do petróleo. 

 

O craqueamento catalítico do petróleo é um processo 

químico que transforma frações mais pesadas em 

outras mais leves através da quebra de moléculas dos 

compostos reagentes, fazendo o uso de catalisadores. 

O resultado desta quebra de cadeias carbônicas são 

moléculas leves (3 a 12 átomos de carbono). Produtos 

obtidos no processo: GLP, gasolina, gases leves, 

gasóleo leve e pesado e coque. 

 

Nível: Fácil 

*Referência: 

http://www.laco.ufpe.br/wp-

content/uploads/2013/08/aula11.pdf 

 

https://www.grupocultivar.com.br/artigos/acidez-alcalinidade-e-efeitos-da-calagem-no-solo
https://www.grupocultivar.com.br/artigos/acidez-alcalinidade-e-efeitos-da-calagem-no-solo
http://www.laco.ufpe.br/wp-content/uploads/2013/08/aula11.pdf
http://www.laco.ufpe.br/wp-content/uploads/2013/08/aula11.pdf
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RESP.: A 

 

COMENTÁRIO: Questão envolvendo conhecimentos 

de Química Ambiental. 

 

O texto deixa claro que o processo de lavagem do 

jeans está substituindo cloro por substâncias 

ambientalmente mais seguras, como os peróxidos. 

Resíduos de compostos clorados são altamente 

tóxicos para o ambiente e substituí-los por peróxidos 

que podem ser degradados seria uma maneira de 

evitar a poluição dos corpos d’água. 

 

Nível: Fácil 

 
 

RESP.: A 

 

COMENTÁRIO: Questão de Físico-Química 

envolvendo conhecimentos de estequiometria e 

termoquímica. 

 

A resolução está feita abaixo: 

 
 

Mas apenas 40% é aproveitada para a atividade muscular, logo: 

 

15,56       40%        6,224 

 

Nível: Médio 
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RESP.: B 

 

COMENTÁRIO*: Questão de Química Orgânica envolvendo conhecimento sobre sabões e tensoativos. 

 

Tensoativo é um tipo de molécula que apresenta uma parte com característica apolar ligada a uma outra parte com 

característica polar. Dessa forma, esse tipo de molécula é polar e apolar ao mesmo tempo. A parte apolar de um 

tensoativo normalmente tem origem em uma cadeia carbônica (linear, ramificada ou com partes cíclicas), pois os 

carbonos dessa cadeia, apesar de serem mais eletronegativos que os átomos de hidrogênio, não formam polos de 

concentração de carga eletrostática. A parte polar deve ser formada por alguns átomos que apresentem 

concentração de carga, com formação de um polo negativo ou positivo. 

 

Quando dissolvido em água, o contraíon de sódio se dissolve na água e o restante da molécula adquire uma carga 

negativa verdadeira, pois é um ânion que foi gerado da dissociação de um sal em água. Como a região polar 

apresenta carga negativa, este tipo de tensoativo é chamado de tensoativo aniônico. 

 

O tensoativo que possui as características citadas no texto de carga negativa na estrutura principal e carbonos 

terciários na estrutura é o tensoativo da letra B. 

 

Nível: Médio 

 

*Referência: http://www.usp.br/massa/2014/qfl2453/pdf/Tensoativos-livrodeDecioDaltin-Capitulo1.pdf 

 

http://www.usp.br/massa/2014/qfl2453/pdf/Tensoativos-livrodeDecioDaltin-Capitulo1.pdf
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RESP.: B 

 

COMENTÁRIO: Questão envolvendo oxirredução, reações sucessivas e entendimento sobre catalisador. 

 

No enunciado a questão deixa claro que TiO2IS é um eletrodo sensibilizado por corante. A 3ª etapa mostra 

justamente esta regeneração do corante no eletrodo, tornando o corante apenas como um catalisador. Catalisadores 

são substâncias que podem participar das etapas das reações, mas não efetivamente da reação global, pois o papel 

exclusivo é acelerar as reações. 

 

Nível: Médio 
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RESP.: B 

 

COMENTÁRIO: Questão envolvendo conceitos de 

propriedades físicas dos sólidos e ligações químicas. 

 

No enunciado afirma que o gráfico se trata da energia 

potencial de ligação versus a distância interatômica de 

um sólido cristalino. Afirma também que R0 é a 

distância de equilíbrio. Com a elevação de 

temperatura percebemos que os átomos apenas 

oscilam em torno de uma posição de equilíbrio média, 

ou seja, não foi suficiente para uma separação 

completa dos átomos, uma ruptura de ligação, 

fazendo com que a energia potencial fosse máxima. 

Apenas houve uma dilatação do sólido cristalino. 

 

Nível: Difícil 

 
 

 

 

 

 
 

RESP.: D 

 
COMENTÁRIO: Questão envolvendo conhecimentos 
de reações redox e pilhas. 
 

No enunciado foi dada a dica que a barra de ferro foi 

corroída por ácido, indicando que este era o ânodo da 

pilha (polo -, onde há corrosão). Pelo E° do ferro 

percebemos que ele tem o menor valor, confirmando 

que ele possui maior tendência em sofrer oxidação. 

Logo, o cobre que possui maior E° de redução possui 

maior tendência em sofrer este fenômeno, 

configurando no cátodo da pilha. Como não há íons 

cobre no fenômeno, apenas íons H
+
, estes vão em 

direção ao tubo de cobre e sofrem redução. O cátodo 

é o local onde ocorre a redução. 
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Nível: Médio 

 

 

 
 

RESP.: D 

 
COMENTÁRIO: Questão envolvendo conhecimentos 
sobre densidade que é uma propriedade específica da 
matéria. 
Sabemos que quanto mais soluto dissolvido, maior a 

densidade de um líquido. Logo, subentende-se que o 

densímetro deve afundar menos em B do que em A, 

uma vez que A tem menos sal que B. Mas ambos os 

líquidos são mais densos que a água pura. Então o 

densímetro deve afundar mais na água pura que nos 

líquidos A e B que possuem sal e por isso são mais 

densos. 

 

 
 

Pelos cálculos realizados, a diferença de densidade entre os dois líquidos é de 0,05g/cm
3
. Exatamente a diferença 

entre duas marcações consecutivas no densímetro (5x10
-2

 g/cm
3
). 

 

Nível: Médio 
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RESP.: D 

 
COMENTÁRIO*: Questão de Química Orgânica 
envolvendo reações. 
 

Uma reação de substituição eletrofílica é aquela na 

qual um eletrófilo, partícula dotada de carga 

elétrica positiva, portanto ávida por elétrons, substitui 

outro grupo de mesma característica.  

 

Percebemos pela reação que o grupo atacante é o      

–ONH2 e o grupo abandonador é o grupo acético 

H3CCOO
-
. Um bom nucleófilo é aquele pouco 

substituído que não possui impedimento estérico. 

Logo, o grupo 4 é aquele cujos hidrogênios do N e do 

O foram substituídos por radicais metila, dificultando a 

reação e causando impedimento estérico.  

 

Nível: Muito Difícil 

 
*Referência: 

http://nuquiocat.quimica.blumenau.ufsc.br/files/2015/08/Rea

%C3%A7%C3%B5es-de-Substitui%C3%A7%C3%A3o-

Nucleof%C3%ADlica-Ac%C3%ADlica.pdf 

 

 
 

RESP.: C 

 
COMENTÁRIO: Questão envolvendo cinética química 
e efeito dos catalisadores. 
 
Os íons cloreto apenas diminuem a Ea (energia de 

ativação) da reação e por isso aceleram o 

escurecimento do vermilion. Esse é o papel de um 

catalisador: atuar na energia mínima necessária para 

que a reação ocorra. 

 

NÍVEL: Fácil 

 

 
 

RESP.: C 

https://www.infoescola.com/fisica/carga-eletrica/
https://www.infoescola.com/fisica/carga-eletrica/
http://nuquiocat.quimica.blumenau.ufsc.br/files/2015/08/Rea%C3%A7%C3%B5es-de-Substitui%C3%A7%C3%A3o-Nucleof%C3%ADlica-Ac%C3%ADlica.pdf
http://nuquiocat.quimica.blumenau.ufsc.br/files/2015/08/Rea%C3%A7%C3%B5es-de-Substitui%C3%A7%C3%A3o-Nucleof%C3%ADlica-Ac%C3%ADlica.pdf
http://nuquiocat.quimica.blumenau.ufsc.br/files/2015/08/Rea%C3%A7%C3%B5es-de-Substitui%C3%A7%C3%A3o-Nucleof%C3%ADlica-Ac%C3%ADlica.pdf
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COMENTÁRIO*: Questão de Química Geral 

envolvendo distribuição eletrônica e organização 

periódica dos elementos. 

 

Para resolver esta questão, basta fazer a distribuição 

eletrônica dos dois elementos citados: 

 

 
 

Percebemos (tabela abaixo) que pela distribuição eletrônica que o subnível de diferenciação é o d
3
 e 2 elétrons na 

última camada para ambos. Logo, eles pertencem ao mesmo grupo da tabela periódica. 

 

 
 
NÍVEL: Fácil 

 
*Referência: 

https://www.google.com.br/search?q=configura%C3%A7%C3%A3o+eletronica+tabela+periodica&source=lnms&tbm=isch&sa=X&v

ed=0ahUKEwjXncru6s_eAhURnFkKHVJbAAkQ_AUIDigB&biw=1366&bih=577#imgrc=eiaEq9tAb-pLJM: 

 

https://www.google.com.br/search?q=configura%C3%A7%C3%A3o+eletronica+tabela+periodica&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjXncru6s_eAhURnFkKHVJbAAkQ_AUIDigB&biw=1366&bih=577#imgrc=eiaEq9tAb-pLJM
https://www.google.com.br/search?q=configura%C3%A7%C3%A3o+eletronica+tabela+periodica&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjXncru6s_eAhURnFkKHVJbAAkQ_AUIDigB&biw=1366&bih=577#imgrc=eiaEq9tAb-pLJM
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RESP.: C 

 

COMENTÁRIO: Questão de Química Geral 

envolvendo conhecimentos gerais e propriedades dos 

gases.  

 

Se o código ONU identifica o produto contido no 

caminhão e este deve ser um gás tóxico, das opções 

da questão que pode possuir essa identificação 

somente poderá ser a amônia que é considerada um 

gás com alta toxicidade. 

 

NÍVEL: Fácil 
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RESP.: B 

 

COMENTÁRIO: Questão de Química Orgânica envolvendo conhecimentos sobre isomeria espacial do tipo cis e 

trans. 

 

Pelo desenho, percebemos que a lâmina de silício flexiona mais quando aplicado um menor comprimento de onda 

(em direção ao isômero cis). O isômero cis aparece no esquema como uma forma mais compactada da molécula. 

 

 
 

NÍVEL: Difícil 

 

 

 

RESP.: D 

 

COMENTÁRIO: Questão de Cálculos Químicos envolvendo conhecimentos de calor de combustão (Termoquímica) e 

densidade. 

 

Observe a resolução feita abaixo: 
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NÍVEL: Médio 

 

 
 

RESP.: B 

 

COMENTÁRIO*: Questão de Química Geral 

envolvendo conhecimento sobre ligações químicas. 

 

No enunciado foi dada a dica que o grafeno é uma 

folha planar. A geometria plana do carbono que 

respeita o desenho apresentado (um átomos de C 

ligado a 3 outros átomos de C) é a sp
2
. 

 

                                        II 

C 

                                      /    \    

 

Grafeno é apresentado em forma de arame, composto 

por uma estrutura hexagonal de átomos de carbono, 

com ligação sp
2
, sendo um material bidimensional. Em 

1962, Hanns-Peter Boehm o nomeou desta forma, 

pois sua constituição lembra o grafite (carbono). O 

grafeno quando enrolado origina os nanotubos de 

carbono, alvos de estudos na nanotecnolgia. 

 

NÍVEL: Médio 

 

*Referência: 

https://www.infoescola.com/compostos-quimicos/grafeno/ 

 

https://www.infoescola.com/tecnologia/nanotecnologia/
https://www.infoescola.com/compostos-quimicos/grafeno/
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RESP.: B 

 

COMENTÁRIO: Questão de Cálculos Químicos. 

 

Observe o raciocínio feito para os dados da questão: 

 
 

NÍVEL: Média 

 
 

 

 

 

 

 
Luana Nunes – Prof. Química 

 
Todas as imagens foram retiradas do Google Images. 


